UNITE 111 : LES EMPRUNTS INDIVIS ET LES EMPRUNTS
OBLIGATAIRES

3.1-Les emprunts indivis :

3.1.1-Définition :

Un emprunt indivis est un emprunt ordinaire faisant 'objet d’'un contrat entre un
préteur et un emprunteur. Il 'y a qu’un seul préteur, il est donc indivisible, d’ou le
qualificatif indivis. Le remboursement de cet emprunt s’effectue généralement, par

annuités de fin de période. Chaque annuité est composée de deux éléments :

» Un remboursement d’une partie du capital emprunté, appelé 'amortissement.
» Une patrtie intérét calculée sur la base du taux d’intérét convenu entre les deux

parties et du capital restant d0 dépendant.

Lorsque I'entreprise contracte un crédit aupres d’un organisme financier quelconque,
elle est certainement appelée a rembourser ce crédit, que se soit par des versements
constantes (ou non) a la fin de chaque période (mois, le semestre, 'année, etc) ou
par un versement unique a la fin de la durée du crédit (remboursement in fine), le
gestionnaire est alors appelé a comprendre les éléments du tableau de
remboursement que la banque met a sa disposition. Ces éléments portent
essentiellement sur le montant de I'intérét, le montant de 'amortissement, la dette
restant a rembourser, etc. L’application suivante permet d'’illustrer le cas d’'un
emprunt indivis remboursé par des annuités constantes (modalité de remboursement
la plus usitée). Chaque annuité comporte l'intérét sur la dette vivante et le

remboursement d’une partie de la dette (appelé amortissement).

3.1.2-Remboursement d’emprunt :

Le remboursement d’'un emprunt dépend du mode d’amortissement utilisé (in fine,
par annuités constantes ou par amortissement constant). D’'une fagon générale le

tableau d’amortissement se présente comme suit :



Période | Capital restantdi | Intérét de la | Amortissement | Annuité de fin de

debut de péeriode période période
Cg |1 =Cu i my a = |1+m1
2 C1 - Cu— my |2 =C1 L My dpy = |2+m2
p Cp_1 - Cp_z - mp_1 Ip =Cp_"| . | mp ap = Ip+mp
n-1 Chnz2 = Cpza— Mp2 In1=Cn2. i Mnp-1 8n-1= In-1+Mpe
n Cn-1= Cp2— Mp-1 In=Cn1. i Mp an = Intmp

Avec :

CO : capital restant d0 au début de la premiére année soit le montant de 'emprunt.
Ip : intérét de la p eme période.

mp : amortissement de la p éme période.

ap : annuité de la p eme période.

Cp-1 : capital restant d au début de la p éme période.

Les amortissements servent a rembourser la dette donc leur somme est égale au capital

. n
emprunte: | v m

=C
p=1 °

o=

Apres le paiement du n°™ amortissement m,, le capital restant da est égal & zéro donc la
dette non remboursée avant le paiement de m, est égale a m, c’est a dire Cp.1 = mj

Relation entre deux annuités successives :

a=m_+l =m +Cp_1><i

P P P
a=mp+1+lp+1=mp+1+cp><|
ap+1 -ap=mp+1-mp+CPx i-Cp_,lxi

p+178p =My 1-M, (1+1)

<+ Remboursementin fine :

Le remboursement du capital d’'un emprunt s’effectue en une seule fois, a la
fin du contrat. Le montant de I'intérét (1) versé a chaque échéance, prévue par

le contrat, est égal au montant emprunté multiplié par le taux d’intérét.



Emprunt Cp Remboursement Cy

TABLEAU D'AMORTISSEMENT

Période | Capital restantdi | Intérét de la | Amortissement | Annuité de fin de
debut de période période période
1 Co 4 =1=Cq.i — a;=l=1
2 Co I =1=Cq.i -— az=l=
n-1 Co In.1=1=Cq.i -— an-1= Ina= |
n Co In=1=Cq.i Co ap= I+t Cog=1+Cy
<+ Remboursement par annuités constantes :
Période | Capital restant d0 | Intérét de la | Amortissement | Annuité de fin de
debut de période période période
1 Co 1 =Cq.i mi a=li+my
2 Ci=Co—my I=C;.i ms a = lotms
p Cp1=Cp2—Mp1 lp =Cp1. | Mp a=lptmp
n-1 Cn2=Cnz—mp2 In1=Chna.i Mp-1 a=lp1+tmpq
n Cn-1 = Cn—Z_ Mp1 In =Cn—1 L my a= In"'rnn




Ona, aj=a=....=a,=...=a,=a
et,a=mp+lhea=my+Chiiea=mp+ mai

» Loi de succession des amortissements :
Ona:aj, q-a,=m, 4-m, (1+i)

Etapg.1= ap

Alors  |mp+1=mg(1+i)

D'aprés la relation précedente, on aura:
mz = m1(1+i]

mz = mz(1+i) = m1(1+i)?

ma = ma(1+i) = m1(1+i)>

mp = mq (1+i)’
On a:m, = my(1+i)™’

Or, a = mp(1+i)
D 'ou, a = mq(1+)™" (1+i) = my(1+i)"

Donc: [a = ma(1+i)"

» Relation entre CO et le premier amortissement (m1) :

Cﬁ=m1+m2+m3+m4+ ......... +m

CG=m1+m1(1+i)+m1{1+i)2+m1(1+i)3+ ......... +my(1+i

Cﬁ=m1{1+{1+i)+(1+i)2+(1+i}3+ ......... +(1+i}"‘1]

Cﬂ_m{[ni)l" -1]

Et |m,=C.l— "
| 16"{(1“)"—1]

> Relation entre CO et ’annuité constante (a) :

La valeur actuelle des annuités = Cy

R s el L




Exemple :
Le tableau d’amortissement d’'un emprunt remboursable par annuités

constantes indique que les intéréts payés I'avant derniére année
s’élevent a 12300 dinars et les intéréts payés la derniere année sont
€égaux a 6300 dinars. Enfin, la différence entre les intéréts de la 1ére
année et ceux de la 2éme année s’éléve a 4061,040 dinars.
Déterminer i, a, m1 puis CO.

Solution :

On a ln1=12300 dinars = Cp2. i = (Mp.q +Mp).i

In = 6300 dinars = Cp.q. | = mp.i

l4-1,=4061,040dinars = Cy . i-Cy . 1= (Cp-Cq )i=my.i
On sait que: mp = Mp.1.(1+i)

mn><i=6300TND mnxi=6300TND
=
(”“n _1+""'n)><i =12300TND (mn.ﬁ iy +mn]><i —12 300 dinars

m_ xi=6300TND
n 1 6300

= =
(mn[1+(1+|) 1D><|=12300TND 1+(14i) 1 12300

=12300=6300(1+(1+)7")es (14)71 = 1238 4
6300
& £1-=0,952380952 & 1=0,05
+1
= 5%

Mn.i = 6300 <=> mj, = 126 000 dinars
a=m,.(1+i) = 126000 (1 + 0,05) <=> a = 132300 dinars

l1-12=4061,040 =Cp.i-Cq.i=(Cp-Cq )i=mai

U;-15)  2061,040
i 0,05

a-m )
a=m +Cyxi & Cp= ( 1}= (132 300 - 81220,800)

i 0,05
Co = 1021584 dinars

= m, = = 81220,800 dinars




> Expression de la dette amortie et non amortie aprés le versement

de la p éme annuité :

Aprés le paiement de la péme annuité, la partie de 'emprunt qui a été

remboursée s’éléve a la somme des p premiers amortissements : Rp

Rp=mi+mz+ ... +mp

Rp=”"1[1+(1+i)+(1+i)2+ ________ +(1+i)P-1}

.p_ .
R =m M_Or'm =C ;
P T 70 i 1
i P _
Alors, R =Cq—— (1+0)° -1
PP -
(1+i)P -1
D R =c. U/ —1
one P 0y

La dette non amortie est égale a Co - Rp,

<+ Remboursement d’un emprunt par amortissements constants :

Sait: Co: le montant de I'emprunt
n : le nombre d 'annuités
m : amortissement constant
C

0
M= — v
n — Donc, les annuités ne sont pas constantes

I =Cp4Xi

Période | Capital restantdd | Intérét de la | Amortissement | Annuité de fin de

début de période période période
1 Co l1=Cq.i m ai = l4+m
2 C1 = CD_ my Ig =C-'| N m dy = Ig"'m
p Cp-1 = Cp—Z - mp-1 Ip =CF}1 . | m ap = |p+m
n-1 Ch2=Cha—Mpz | In1=Cpha.i m an.1= lpgtm

n Cn_1 = CH—Z_ mn_‘| In =Cn_‘| . | m an = In+m



> Loi de succession des annuités :

Ona: ap+‘l -ap =mp+1 -mp (1+i)
C
_ _ 0
o Mp+1=Mp= 77
donc
Co .
ap+1 =ap _TX' => On remarque que les annuités sont en progression

o
arithmétique de raison ——Xi
n

Exemple :
Un emprunt indivis contracté au taux annuel i est remboursable par 5 annuités : al, a2,

a3, a4, ab. Les amortissements successifs m1, m2, m3, m4 et m5 forment une
progression géométrique de raison (1+k), k étant différent de i.

1) Sachant que :

- Les intéréts de la 2eme année 12 = 102102 dinars

- Les intéréts de la 4eéme année 14 = 55902 dinars.

- le 2éme amortissement m2 = 440000 dinars.

Calculer i

2) Déterminer le montant de 'emprunt et dresser le tableau d’amortissement.

Solution :

Onal=102102 =C4 .1

14=55902 =Cs.i

mz = 440 000
|2=C1.i=(Cu-m1 ).i=(m1+ m2+m3+m4+m5-m1).i

= (M2 + m3 + my + ms).i
|4=C3.i=[Cg-(m1+m2+mg}].i
=(m1+ Mz+ M3+ Mg+ Ms-Mq-M2-M3 ).i=(m4+m5).i

D o, I, = (M, + M3 + My + mg).i =102102 (1)

ls = (M4 + ms).i = 55902 (2)
(1) - (2) => (mz + ma).i = 102102 - 55902 = 46200 (3)

i) = (m, +mg)xi _ 55902
(2V(3)=> " (m, +m,)xi 46200

=121



m, +m,(1+k)
m, +m2(1+k)

M+ (k)] oy My

=121
’ §m2[1+(1+k)] m,

O my = my(1+KP => M = MeOKE ot ) ek = 121= (117

m; m,
=k=10%

. 46200
A partir de (3), on a:(mz + m3).i =46 200 <=> 1=

m,+m,
—i= 46 200 ~005
440 000 + 440 000(1,1)

Donc i=5%

n
2) Gy= 3 mi=m1+m1[1+k)+m1(1+k)2+m1[1+l<)3+m1{1+k)4

(1+k)® -1 m, 440000
——o0r m, = =

©Co=m, T13 k110

(11)° -1

=400000

& Cy =400 ODDT =2442040 & Co = 2442040 dinars

Le tableau d’amortissement de cet emprunt se présente comme suit:

Période | Capital restantdu | Amortissement

1 2442040 400000
2 2042040 440000
3 1602040 484000
4 1118040 532400
5 585640 585640

Annuité

122102
102102
80102
55902
29282

Intérét
522102
542102
564102
588302
614929



